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ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA 

SERRA DA IBIAPABA 
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Aos seis dias do mês de março de 2024, às 08h:30min realizou-se a 43ª reunião ordinária do Comitê 

da Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba. estiveram reunidos no auditório da Companhia de Água 

e Esgoto do Ceará-CAGECE na cidade de Tianguá, os membros do CBHSI, que assinam a presente 

ata. Ao todo estavam presentes 20 (vinte) instituições do Colegiado, representando 66% do 

CBHSI e 25 (vinte e cinco) membros entre titulares e suplentes. Como convidados estavam 

presentes: Daniel Camelo, da FUNCEME e Edecarlos Rulim, Técnico da Gerência de Gestão 

Participativa da Cogerh.  Da Gerência Regional da Serra da Ibiapaba; Ewerton Torres – gerente 

regional; Luís Barros, coordenador do Núcleo de Gestão Participativa; Daniel Nunes, coordenador 

de operação; Renata Mesquita, Técnica do Núcleo de Gestão; Sabrine Rodrigues, Aux. 

Administrativa do Núcleo de Gestão e John Alves, Aux. Administrativo do Núcleo de Gestão. Ao 

todo 31 (trinta e um) participantes. Foi registrada a ausência dos membros das instituições: 1) 

Cáritas Diocesana de Tianguá; 2) Escola de Formação Política e Cidadania - ESPAF; 3) Prefeitura 

Municipal de Viçosa do Ceará; 4) Prefeitura Municipal de Ubajara; 5) Banco do Nordeste - BNB; 6) 

Secretaria de Recursos Hídricos do Ceará – SRH; 7) Associação dos Remanescentes de Quilombo 

do Sitio Carnaúba II; 8) Associação Comunitária do Sítio Inharé; 9) Reijers Produção de Rosas 

LTDA; 10) Consórcio de Resíduos da Serra da Ibiapaba. A abertura da reunião foi realizada pela 

secretária adjunta do CBH Serra da Ibiapaba Cristiane dos Santos, desejando boas-vindas a plenária 

e   apresentando a seguinte pauta da reunião: 08:30h- Café da manhã e abertura.   09:00h- chamada 

das instituições/membros para verificação de quórum; apreciação e aprovação da ata da 42ª Reunião 

Ordinária – Carlos Dias/secretário do CBHSI; 09:10h- apresentação dos trabalhos sobre o litígio 

Ceará/Piauí: 09:20h- apresentação do Plano de Atividades do CBHSI para 2024; 09:40h- apreciação 

do relatório de Atividades do CBHSI em 2023; 09:50h- apresentação e aprovação do Plano de Seca 

da UFC; 10:20h- apresentação dos cenários meteorológicos da FUNCEME para quadra chuvosa 

2024; 10:50h- avaliação da operação do Açude Jaburu I em 2023; 11:10h- FALA COMITÊ informes 

e discussões dos seguintes assuntos: convidados do município de São João das Fronteiras-PI. 

Proposição de criação do grupo de trabalho comunicação/capacitação. Divulgação das ações da 

câmara técnica de meio ambiente. Workshop de modos de falha da barragem jaburu I. Capacitação 

E 



 

 
 

Comitê da Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba – Rua Irineu Pinto da Silveira, 157. Bairro: Castelo. CEP.: 62.370-000 – 
São Benedito/CE. Fone: (88) 3626-1459 e-mail: gerencia.ibiapaba@cogerh.com.br 

 

 

 

 

         

 
 

 

 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

45 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

do FCCBH; 11:50h- Encaminhamentos e encerramento; 12:00h- Almoço. Iniciando a reunião Dr. 

Luís Barros convocou a plenária para prestar uma homenagem póstuma ao Sr. Jaime Gomes da 

Fonseca Filho ex presidente do CBHSI. Em seguida fez a chamada por instituição para verificação 

do quorum para em seguida passar a palavra para secretário Carlos Dias proceder a leitura da ata da 

42ª RO. Por consenso da plenária ficou decidido que a leitura será apenas dos informes, resoluções e 

encaminhamentos, já que as atas são enviadas a todos os participantes do comitê, os quais colocarão 

em discussão alguma alteração observada. Em seguida a ata da 42ª Reunião Ordinária foi posta para 

apreciação, sendo aprovada sem alterações. Dando continuidade a secretária adjunta do comitê 

Cristiane dos Santos substituindo a presidente Lourdes Camilo ausente por motivo de força maior 

iniciou a pauta convidando o representante da Cogerh Dr. Luís Barros para apresentar o trabalho que 

está sendo realizado com referência ao litígio Ceará/Piauí. Em 18/05/2022 a PGE solicita a nomeação 

de três funcionários da COGERH para participar de um Grupo de Trabalho (GT) para analisar, sob 

diversos eixos, Ação Civil Ordinária 1831 (ACO 1831) de 24/10/2011, onde o Piauí reivindica 

territórios atualmente pertencentes ao Ceará. Em seguida Dr. Luís elaborou uma linha do tempo 

relatando as atividades do exército a partir daquele ano. Em reunião 01/12/2023 a PGE solicitou 

mapeamento social da região em litígio à COGERH. Pedimos ajuda dos dois CBHs na área litigiosa 

(CBHSC + CBHSI) para a realização deste trabalho de mapeamento. Em fevereiro de 2024 foi 

apresentado o relatório técnico da pesquisa socioeconômica na área de litígio entre o Ceara e o Piauí: 

avaliação de serviços públicos e percepção dos moradores quanto ao sentimento de 

pertencimento. A pesquisa constatou que 95,4% tem conhecimento do litígio. 92,8% sabem onde é 

a divisa no seu município. 87,5% escolheriam o estado do Ceará caso fosse perguntado. Destacou 

também que inúmeras reuniões estão sendo realizadas visando a elaboração de um documento para 

subsidiar a defesa jurídica do estado do Ceará. Carlos Dias acrescentou que a Ematerce está fazendo 

o inventário dos bens imóveis pertencentes ao governo estadual. A previsão de entrega da cartografia 

será em maio de 2024. Nesse momento o gerente regional da COGERH Dr. Ewerton Torres solicitou 

a palavra para fazer a apresentação da equipe da GEPAR que ganhou dois novos servidores a Sabrine 

e o John Alves que se incorporam a equipe juntamente com a Renata, Luís e Daniel. Continuando a 

pauta Cristiane convidou Dr. Luís para fazer a apresentação do plano de atividades para 2024. O 

plano envolve duas capacitações do FCCBH, quatro reuniões ordinárias do FCCBH, quatro reuniões 

ordinárias do comitê, duas reuniões extraordinárias do comitê, encontro regional dos CBH’s, reunião 

com governador, reuniões do CBH Parnaíba e eventos alusivos a semana da água e do meio ambiente. 

Em seguida, apresentou o relatório anual das atividades do ano de 2023. O presente relatório anual 

retrata todas as atividades realizadas no ano de 2023, descrevendo os quantitativos das ações, o 
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registro fotográfico das mesmas, além de trazer todas as deliberações feitas ao longo do ano. Algumas 

atividades como o apoio à defesa do território cearense litigado pelo Piauí e o Plano de Ação 

Emergencial do Sistema Jaburu I devem ser destacadas com projetos específicos da região. Foram 

registradas quatro reuniões ordinárias, uma reunião extraordinária, quatro capacitações, duas reuniões 

setoriais, foram emitidos doze ofícios e seis resoluções, seis reuniões da diretoria, cinco reuniões do 

FCCBH, quatro reuniões do CBH Parnaíba e duas visitas técnicas as comunidades a jusante do açude 

Jaburu I. Após a apresentação Prof. Zeca sugeriu para 2024 discutir a questão do licenciamento das 

prefeituras e os malefícios do flúor. Carlos Dias lembrou que uma das atividades do FCCBH é a 

participação nos conselhos estaduais, pois o fórum tem assento no CONERH, no COEMA, no 

Conselho de Administração da COGERH e no Grupo de Contingência. Após a participação da 

plenária, Cristiane colocou o plano de atividades e o relatório em regime de votação sendo ambos 

aprovados pelos presentes. Continuando, tivemos a participação do Sr. Daniel Cid da equipe cientista 

chefe da UFC apresentando o Plano de Gestão Proativa de Secas do Hidrossistema Jaburu I., sendo 

esta a última etapa antes da implementação do plano que contará com a constituição de uma câmara 

técnica permanente de acompanhamento. O plano tem as seguintes características: a seca tem 

múltiplas dimensões – o Plano de Seca foca a dimensão dos sistemas hídricos; O Plano tem uma 

abordagem operacional – O que pode ser implementado/realizado na próxima seca; tem escalas: 

Hidrossistemas e Regiões Hidrográficas; Construído de forma colaborativa, junto aos colegiados de 

gestão das águas e Gerências Regionais da Cogerh (multiplicadores/as). Ele foi construído 

obedecendo as fases de diagnóstico, planejamento e execução através de duas reuniões e três oficinas. 

Ao final elencamos 26 instituições e entidades que podem colaborar na implementação do plano. 

Submetido a apreciação o plano foi aprovado e validado pela plenária. Em seguida tivemos a 

participação do Dr. Vinicius Oliveira meteorologista da FUNCEME apresentando o prognóstico para 

a quadra chuvosa de 2024. Inicialmente ele avaliou os impactos das condições dos oceanos pacífico 

e atlântico na qualidade da estação chuvosa no nordeste. A influência do oceano pacífico com “El 

Niño” cujo aquecimento apresenta escala de moderado a forte que é desfavorável para chuvas na 

região nordeste. A influência do oceano atlântico de dá pelo dipolo negativo ou positivo. Dipolo 

negativo quando o atlântico sul está mais quente temos ano normal, chuvoso ou muito chuvoso. 

Dipolo positivo é o inverso. No momento observa-se um dipolo negativo portanto favorável a 

ocorrência de chuvas. Em seguida apresentou o Histórico de Eventos de El Niño Moderados e Fortes 

e as Precipitações no Ceará de 1974 a 2023. Nesse período ocorreram  El Niño nos anos de 1983, 

1987, 1992, 1998, 2010 e 2016 com chuvas bem abaixo da média. A condição atual do oceano 

pacífico é uma anomalia Niño 3.4 ou seja moderado a forte até março com tendência a amenizar a 
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partir de abril. Já o oceano atlântico apresenta dipolo neutro, porém como a TSM no atlântico é muito 

dinâmica esse situação pode mudar em curto período de tempo. Assim, temos o prognóstico climático 

para o trimestre fevereiro, março e abril de 2024 no Ceará: 45% de probabilidade para a categoria 

abaixo da normal, 40% de probabilidade para a categoria em torno da normal, 15% de probabilidade 

para categoria acima da normal.  Os modelos de previsão ainda apontam para tendência de uma 

estação chuvosa mais curta este ano, ou seja, com principais acumulados de chuva entre os meses de 

fevereiro e março, sendo mais irregulares em abril e, especialmente, em maio. Concluiu com 

apresentação da situação atual da bacia hidrográfica da Serra da Ibiapaba com 56,9% de volume 

acumulado bem superior aos 49,6% observados em fevereiro de 2023. Dando continuidade a pauta 

Cristiane convidou Dr. Daniel Nunes coordenador de operações da Cogerh Ibiapaba para apresentar 

a avaliação da operação no açude Jaburu I em 2023. Daniel iniciou apresentando a situação atual da 

bacia que está com 58,14% de sua capacidade. Em seguida apresentou o cenário único de alocação 

em 2023, cujos usos não tiveram restrições, ou seja demanda plena de 1135 l/s no açude Jaburu I. 

Neste cenário uma simulação de esvaziamento mostra que na cota 712,42 o volume em 26/06/2023 

era de 72,65%, e no final do período em 31/01/2024 o açude estaria na cota 708,36 com volume de 

50,14%. Portanto o açude terminou o período com volume acima do cenário alocado. Em 2023 

tivemos algumas ocorrências que merecem destaque: 1 – o açude apresentou positividade durante 

todo o segundo semestre de 2023. Foi operado sem alterações na vazão alocada para o segunde 

semestre de 2023. 2 – no primeiro semestre de 2023, houve liberação emergencial para o estado do 

Piauí em 100 l/s nos meses de fevereiro, março e abril, sendo reduzida para 50 l/s nos meses de maio 

e junho. 3 – ao encerramento da operação, em fevereiro de 2024, foi realizado o fechamento gradual 

da tomada d’água com redução para 50 l/s de 01 a 09/02/2024, a partir de quando foi fechada 

totalmente. Em seguida Daniel apresentou as atividades realizadas em 2023 com ênfase no apoio a 

fiscalização dos recursos hídricos com 57 fiscalizações realizadas. Manutenção de macromedição de 

usuários, com 26 medições de vazão, 20 manutenções e 20 instalações. Manutenção da barragem 

Jaburu. Monitoramento qualitativo mensal. Inspeção de segurança junto a ANA. Cadastro de usuários 

para fins de regularização e Implementação do plano de ação de emergência da barragem Jaburu I, 

finalizando assim sua apresentação. Cristiane retoma a palavra para a pauta do Fala Comitê com 

informes e discussão. Inicialmente prevista a participação de convidados do município de São João 

das Fronteiras-PI os quais comunicaram a impossibilidade de comparecer. A câmara técnica de meio 

ambiente na pessoa do Wagner da Nutrilite falou sobre as atividades da CT como a visita e filmagem 

dos conflitos entre os loteamentos e degradação das nascentes em Ibiapina, constatando a liberação 

de anuências por parte da prefeitura sem preocupação com os impactos ambientais no município.  Dr. 
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Ewerton Torres gerente regional da Cogerh Ibiapaba falou sobre o PAE com o cadastramento das 

comunidades a jusante do Jaburu I enfatizando o cuidado que devemos ter ao repassar informações 

sobre a barragem, e abordou um possível fracionamento da vazão no segundo semestre para 200 l/s 

mas com necessidades de testes.  Como último ponto de pauta temos as Deliberações e 

encaminhamentos da 43ª Reunião Ordinária: 1) Aprovação da ata da 42ª Reunião Ordinária; 2) 

Representante do IBAMA questionou o que será feito com o Relatório da câmara técnica de meio 

ambiente. Daniele disse que será incorporado ao processo e às denúncias 3) Cristiane sugeriu reunir 

os secretários de meio ambiente regionais para tomada de decisões 4) o grupo de trabalho de 

comunicação e capacitação será constituído através de consulta 5) Renata sugeriu convidar a 

Associação Caatinga para falar sobre recuperação de nascentes 6) Foi sugerido a criação de uma 

comissão para divulgação e informes do CBH Parnaíba. 7) Divulgar os dados que a COGERH tem 

do cadastro de poços e usuários de água e solicitar da SRH um estudo de impacto geográfico e lençol 

freático para fiscalizar e regularizar construção de barragens e perfuração de poços. Encerrada a 

pauta, eu, Francisco Carlos Dias, secretário do CBH da Serra da Ibiapaba, lavrei a presente ata que 

após lida e aprovada, será assinada pelos presentes. 

 

ASSOCIAÇÃO FRUTOS DO BEM 

TITULAR CÉLIA MARIA GOMES DA SILVA . 

SUPLENTE ANNA KARLA VIEIRA PARENTE . 

 

UNIÃO DAS ASSOCIAÇÕES DO MUNICÍPIO DE UBAJARA 

TITULAR LUZINETE DE ARAÚJO MOURA . 

SUPLENTE ARMINDA LOPES PEREIRA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS DA 

SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI   

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS . 

SUPLENTE 
ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DA 

CUNHA 
 

 

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA - SINDSEMIB 

TITULAR JOSÉ AÍRTON DA SILVA  

SUPLENTE DANIELA ALVES FERREIRA . 
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CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ 

TITULAR 
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 

NASCIMENTO 
 

SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA  

 

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF 

TITULAR ELVIRO BEZERRA DA SILVA  

SUPLENTE FLÁVIO DO NASCIMENTO MELO  

 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE 

TIANGUÁ 

TITULAR 
JOSÉ ADEILSON MEDEIROS DO 

NASCIMENTO 
. 

SUPLENTE CÍCERO DA SILVA COSTA . 

 

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA . 

SUPLENTE JOÃO MOITA DE OLIVEIRA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS 

FAMILIARES DE TIANGUÁ 

TITULAR ANTÔNIO JOÃO DA SILVA . 

SUPLENTE FRANCISCO FERREIRA DA SILVA FILHO  

 

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO CARNAÚBA II 

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES  

SUPLENTE 
FRANCISCO DAS CHAGAS RODRIGUES 

RIBEIRO 
 

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ 

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA  

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS  

 

EDSON ANTÔNIO TREBESCHI 

TITULAR ANTÔNIO GLEDSON ROSENDO  
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SUPLENTE 
FRANCISCO DAS CHAGAS BARBOSA DA 

SILVA 
. 

 

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS LTDA   

TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS  

SUPLENTE RUDSON PRADO FEITOSA  

 

 

 

 

FAZENDA AMWAY NUTRILITE DO BRASIL 

TITULAR 
ANA TALITA ADEODATO CARVALHO 

PONTES 
 

SUPLENTE JOSÉ VAGNER LOURENÇO MONTEIRO . 

 

SISTEMA INTEGRADO DE SANEAMENTO RURAL - SISAR 

TITULAR ANTÔNIO MARCOS DIOGO LEITÃO . 

SUPLENTE SÔNIA MARIA XIMENES ARAGÃO SALES  

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VALPARAÍSO    

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA  

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA . 

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR PEDRO FLORINDO DA SILVA  

SUPLENTE NATALY ACÁCIO NEVES 
 

. 

 

 CONSORCIO DE RESÍDUOS SÓLIDOS DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR 
FRANCISCO HELTON LOPES 

ALCÂNTARA 
 

SUPLENTE ROSIANE DE SOUSA LIMA FERREIRA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL 

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO . 

SUPLENTE WILLIAM RIBEIRO DO CARMO . 

 

 PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO 
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TITULAR GLAYSON SOUSA E SILVA . 

SUPLENTE THAMIRES RODRIGUES MOREIRA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA 

TITULAR 
CRISTIANE DOS SANTOS SILVA 

COUTINHO 
. 

SUPLENTE ALEXANDRE COSTA DOS SANTOS . 

 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA 

TITULAR PENÍSIO FERREIRA LIMA  

SUPLENTE FELIPE DA SILVA RIBEIRO  

 

 

 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ 

TITULAR IANARA PEREIRA SIMÕES . 

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE SOUZA MOURA . 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE VIÇOSA DO CEARÁ 

TITULAR GILTON BARRETO DE CASTRO  

SUPLENTE JOÃO EVANGELISTA VIEIRA  

 

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR 
ANDINA APARECIDA MAGALHÃES 

GOMES 
. 

SUPLENTE ANTÔNIO EDILBERTO DOS SANTOS . 

 

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ - EMATERCE 

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS . 

SUPLENTE PEDRO OLIVEIRA FILHO  

 

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - ICMBIO 
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TITULAR GILSON LUIZ SOUTO MOTA  

SUPLENTE DIEGO BEZERRA RODRIGUES . 

 

FUNDAÇÃO CEARENSE DE METEOROLOGIA E RECURSOS HÍDRICOS - FUNCEME 

TITULAR MEIRY SAYURI SAKAMOTO  

SUPLENTE VINÍCIUS OLIVEIRA . 

 

SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH 

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS  

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO  

 

BANCO DO NORDESTE 

TITULAR JOSÉ ALCY DE QUEIROZ PORTELA  

SUPLENTE CARLOS ALBERTO CHAVES DE ARAÚJO  

 


